

大兴安岭！我深深地爱恋你

□ 吴芙蓉



汽车行驶在蜿蜒曲折的山路上，满眼是绵延不绝的绿……从小在林区长大的我，与大兴安岭的山山水水有着无限的依恋和情感。前几日，去大兴安岭的几个小镇出差，有幸深入大兴安岭腹地，感受大兴安岭母亲无穷的魅力和宽广博大的胸怀。

我们从位于大兴安岭山脉南麓的绰尔森工公司出发，穿越连绵起伏的群山，第一站是位于大兴安岭山脉东南麓的大杨树林业局有限公司，汽车在山间行驶，天高地大开阔。行程9个小时，我没有一丝倦意，山间的景色似乎雷同又不同，总能给你不一样的视觉感受。气势磅礴的大兴安岭就像大自然的杰作——浓墨重彩的鬼斧神工之作，犹如雕刻了千万年的长长画卷。我们在铺展的画卷中行走，在大兴安岭神秘梦幻的美景中行走，在大兴安岭母亲的怀抱中行走，沿着山路穿越河流穿越森林穿越群山。这样的经历，我第一次拥有，既激动又喜悦。我想：“回去一定要找找大兴安岭的地图，从地图上感受行

走路线。因为，在山里无论怎么走，只有‘不识庐山真面目，只缘身在此山中。’的迷茫感觉。”

夏日的阳光给近处巍然矗立的群山镀上了一层耀眼的光芒，远处连绵的群山被淡蓝色的雾霭笼罩着，层次分明气势雄伟。远山如黛，近山苍翠，重峦叠嶂间充满了生命的活力。汽车沿着盘山公路，时而从山脚盘旋而上，时而从山巅环山而下。车窗外，道路两旁浓绿的落叶松缄默不语直插云天，枝干雪白叶片翠绿的白桦林亭亭玉立，钟灵毓秀，枝叶张扬扩展的红柳活力四射、朝气蓬勃，张开臂膀拥抱夏天的白杨树昂首挺胸、气宇轩昂……它们自然组队形成了天然绿色屏障，仿佛高大的森林卫士，日夜守护着圣洁美丽的大兴安岭；河畔平地绿草茵茵，繁花点点、蜂蝶翩跹，珍珠似的羊群星罗棋布点缀于林间草地，三五成群的牛儿或站或卧悠闲地吃草休憩……

近处的河流山川、树木野花，远处碧空如洗的蓝天，高低有致的青山在飞速后移。当你恋恋不舍地回望时，新的一波错落有致清新养眼的景色又向你热情地涌来，让你一次次的欢喜一次次的惊喜。眼睛应接不暇地接受生机勃勃的景色，身体在振奋激动中感受昂扬向上的生命及色彩。湛蓝的天

空，白云在缓慢地变幻姿态，悠然自得地望着你，与云朵相望，你会舒心安然地轻轻闭上眼睛感受大地母亲温暖的怀抱和律动……

大兴安岭的山是独特的，妙手天成的。它没有华山险峻巍峨绝壁千丈，没有泰山雄浑厚重气势磅礴；它不像南方的山那样柔美娟秀仪态万方，也不像西北的山那样粗犷辽阔豪迈苍凉。大兴安岭的山，容山海之大观，数不清的山头各具姿态，齐头并进，肩并肩手挽手，山头圆润错落有致，沉稳谦卑；大兴安岭的山，是包容的、团结的、无坚不摧的，它是北方的绿色屏障，是大兴安岭人坚实伟岸的脊梁。

大兴安岭是森林的海洋，万顷林海碧波荡漾，静谧清新，自然风光纯朴粗犷。漫山遍野的落叶松、樟子松、马尾松、白桦树、黑桦树、白杨树、柳树、榆树……日日夜夜甘于寂寞隐居于此，清风徐过，手舞足蹈，似孤独的人儿在山中独自快活。让我想起那些大兴安岭的开发者：山中帐篷，小灯寂寂，粗茶淡饭，冬战严寒夏防蚊虫，经年累月在山中重复劳动，为了祖国的开发建设奉献青春。大山虽清寂却铸就了他们不俗的灵魂，这就是大山儿女的魅力所在。亦如一代一代的林区儿女致力于林区开发建设，父辈们采伐的时代已经成为过去，生态保护是新

一代林区儿女肩上的重任。林边道路两旁自由落体的树木生出可爱的幼树，一丛丛一蓬蓬，树干纤细看似只有手指粗的幼树，却在大山中挺直了脊梁，鲜嫩的枝叶栉风沐雨，争先恐后地吸收着阳光雨露，蓬勃欢快地生长，这就是一代代林区儿女的真实写照……

春生、夏长、秋收、冬藏，大森林就像取之不尽用之不竭的宝库，给在林区生活的人们带来希望，一年四季有不一样的生活体验和视觉盛宴。瞧！山雨初歇，青翠的山腰流动着洁白雾气，时聚时散，林间公路似乎升腾起弥漫的青纱帐，雾气迷蒙，汽车似乎在腾云驾雾的仙境中行驶，这样的景色即使使途车，又怎能让人困倦呢？

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行！”踏歌而行，心轻如云，朗润舒心。大兴安岭自然山野美得纯净，意趣高雅古朴，文化底蕴厚重。

大兴安岭是母亲，挺拔于天地，粲然于四季，滋养了万千生灵，给予人类厚重的恩赐。大兴安岭是山水净地，游之无憾……

大兴安岭！我深深地爱恋你！

(图片来源于网络)

文化和旅游部汛期、暑期出游提示



随着我国全面进入主汛期，极端天气多发，同时暑期临近，文化和旅游部提醒广大游客：

一、关注汛期安全。密切关注目的地及沿途天气情况，提前了解旅游景区开放情况，合理规划行程。根据气象和地质预警信息及当地安全提示及时调整行程。游览山区、河谷等区域时，注意防范山体滑

坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险。

二、注意防暑降温。暑期出游做好防暑、防雷、防雨准备，不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。提前准备遮阳防晒物品和药品，及时补充水分，科学调整休息时间，高温时避免长时间在户外活动。户外旅游注意防火避灾。

三、提高安全防范意识。驾乘机动车或乘坐公共交通工具出游时，全程系好安全带。自驾游时检查好车况，避免疲劳驾驶和酒后驾车。乘坐观光游船时，按规定穿着救生衣，不乘坐未配备必要救生设备的观光游船。严格遵守场所消防及各类安全管理规定，主动了解应急疏散路线。

四、注重涉水活动安全。参加涉水活动穿好救生衣，不在没有安全保障的水域游玩。谨慎参与划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动和高空、高速、探险等高风险旅游项目，根据自身身体状况量力而行。提前熟知安全提示，听从专业人员指导，不做可能危及自身及他人安全的举动。

五、健康文明有序出游。注意饮食卫生，保持良好卫生习惯。尊重目的地风俗习惯，遵守当地法律法规。爱护生态环境，保护文物古迹，爱惜公共设施，遵守公共秩序。遇突发事件或特殊情况，听从工作人员的指挥和安排，做到有序疏散。(据文化和旅游部政府门户网站)

多措并举保障暑运旅游安全

□ 韩鑫



近日，交通运输部就加强汛期旅游客运安全管理，强化暑期旅游客运服务供给，做好恶劣天气防范应对等工作进行部署。

近期全国各地陆续进入汛期，加之暑期临近，旅游出行明显增多，旅游客运安全风

险和服务保障压力加大。交通运输部表示，要进一步提高做好旅游包车客运安全和服务保障工作的自觉性主动性，紧盯重点地区、重点企业、关键环节，细化完善安全监管和事故防范措施，完善旅游包车客运服务供给。

下一步，各地交通运输主管部门将采取针对性措施，切实保障旅客出行安全。一是加强驾驶员安全培训和警示教育，有针对性地开展岗前教育、继续教育和实操演练，通过信息化手段做好安全提醒提示。二是加强旅游包车技术管理，针对夏季运输特点，

做好车辆油路、电路、轮胎、制动等关键设施设备检查，严防车况失管失控。三是加强旅游包车客运备案管理，严控长距离、长周期、途经地与目的地走向不一致的省际包车牌核发。加大旅游集散中心、景区景点等重点区域执法检查力度，依法严厉查处违法违规行为。四是优化旅游客运服务供给，结合旅游资源分布和节假日客流特点，丰富高品质个性化旅游客运服务供给，多渠道满足旅行社用车和游客出行需求。

(据文化和旅游部政府门户网站)

多样“玩法”释放内蒙古旅游活力

□ 王雪冰

棕榈树、沙滩、茅草屋、泳池……这些本在热带才能看到的景象，成为北方草原露营地的“新宠”。在内蒙古自治区呼和浩特市云上露营地，热带沙滩风格的露营设施引来大量游客体验“打卡”。

近年来，内蒙古以打造“自驾游的首选地、露营游的佳选地、度假游的必选地、康养游的优选地”为目标，不断优化旅游发展布局，完善基础设施，丰富业态产品，有力推动了旅游产业提质升级。

目前，内蒙古拥有国家5C、4C级自驾游旅居车营地9家，总量列全国第一。

在乌兰察布市的乌兰哈达火山地质公园，放眼望去仿佛置身外星球，完整火山群镶嵌在广阔草原上，独特地貌背景下人们身穿白色、粉色“宇航服”拍照“打卡”。

“提前一周才能订得到民宿。”北京游客付彬趁周末自驾来游玩，白天在火山游玩之后，晚上欣赏草原上的漫天繁星，梦幻的草原美景让身心得到休憩。

据携程数据统计，2024年上半年，内蒙古文旅市场较2023年同期在线旅游人次增长28%；私家团、定制游在线消费人次增长136%、金额增长129%；租车用车在线消费

人次增长77%、金额增长49%；暑期入境游订单量增长111%。

近日，来自全国各地的自驾游爱好者在呼和浩特集结，开启中俄蒙“三湖之约”跨境自驾游之旅。该线路将经过中国的呼伦湖、俄罗斯的贝加尔湖、蒙古国的库苏古尔湖，让游客感受自然与文化的交融。

露营地方面，内蒙古已建成各类露营地202家。在呼和浩特市的云上营地、花海之约等32家高品质营地构建出靓丽的都市露营生活圈。如梦似幻的草原星空带给数以千万计游客难忘的记忆；乌兰哈达火山脚下传统民居院落里的篝火，锡林郭勒草原飘香的奶酒和动情的长调歌声，包头赛汗塔拉“城中草原”时尚与传统融合的别样浪漫，阿拉善沙漠星空下“梦里不知身是客”的梦幻感受……

“内蒙古为外来游客提供了主客共享的差异体验。”中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰说，广袤的草原，浩瀚的沙漠，多彩的森林，内蒙古凭借独特旅游资源禀赋，打造以毡房为梦乡的露营地，提升内蒙古旅游辨识度。

“希望大家有时间能够告别喧嚣，卸下疲惫，来内蒙古感受这方碧绿。”演员萨日娜作为内蒙古旅游形象大使，向游客热情宣传自己的家乡。

今年6月，阿尔山被确定为国家级旅游度假区。这座坐落于大兴安岭林海深处的童话小城，已成为度假游的重要目的地。

沿着阿尔山的河岸向城市望去，干净整洁、风格各异的高品质酒店整齐林立。鹿角湾营地、望山营地、伴山民宿等特色浓郁的精品营地和民宿为游客提供多样化选择，热力MALL城市餐厅、圣泉雪集、啤酒青坊、“阿尔鹿”文创店、森林牧场等特色消费业态，深受游客欢迎。

伴随盛夏来临，阿尔山的街头能够看到全国各地的车牌，街上散步的人们操着各样的口音，各地游客为阿尔山这座小城带来了全新面貌。2023年，阿尔山旅游度假区共接待游客322.02万人次，实现旅游收入40.2亿元。

森林、草原、蒙医、温泉、盐浴、驼奶、沙疗……内蒙古丰富的地理、文化、生态资源给予康养游独特的发展条件，近年来内蒙古康养旅游产品层出不穷。

在9家首批自治区级康养旅游示范基地，游客们能够享受乌兰察布24摄氏度的草原之夏、兴安盟的森林和乌海的葡萄酒。赤峰热水温泉小镇、巴彦淖尔“河套蒙医康养”等新兴康养旅游项目，正在为内蒙古康养旅游发展增添新动力。

(据新华网)

